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Verbale dell'Assemblea Ordinaria del 15 
marzo 2003 
 
A seguito di regolare convocazione, per lettera, si è 
riunita, in seconda convocazione, il giorno 15 marzo 
2003, presso il Centro Congressi Leonardo da Vinci 
in Milano, Via Senigallia, n.6, l'Assemblea Ordinaria 
degli associati della AIC Lombardia - ONLUS.
L'assemblea ha inizio alle 9,20 presieduta dalla 
presidente sig.ra Rossella Valmarana. La tesoriera 
sig.ra Milena Battello presenta e illustra il bilancio 
consuntivo dell'esercizio 2003 e quello preventivo 
per il prossimo esercizio.  Si procede quindi alla 
votazione del bilancio consuntivo mediante apposita 
scheda, secondo le modalità di votazione previste 
dallo statuto possono votare solo i soci 
maggiorenni.  Il bilancio consuntivo viene cosi 
approvato a maggioranza (votanti 96, favorevoli 
92, contrari 1 astenuti 3). Si procede quindi con le 
stesse modalità alla votazione del bilancio 
preventivo, che viene approvato all’unanimità 
(votanti 96, favorevoli 92, contrari 0 astenuti 4). 
Alle 9.30 la presidente tiene la relazione sull’attività 
dell’anno sociale 2002.  
 

Giornata Mondiale della Celiachia  
 I numeri di Milano  
 
5000 sacchetti pranzo preparati dai Volontari AIC 
Lombardia  
 
4000 partecipanti  
1000 palloncini distribuiti  
830 cartoline GMC vendute  
748 test diagnostici Eurospital effettuati 
  
60 volontari AIC Lombardia 
52 siti Internet cha hanno parlato della GMC 
contattati da AIC Lombardia 
31 pullman organizzati da AIC regionali (Emilia 
Romagna – Friuli Venezia Giulia – Liguria – Piemonte 
– Veneto) 
10 fra medici, infermieri professionali e volontari 
della Croce Rossa  
9 pullman organizzati da AIC Lombardia  
9 Mago – trampolieri – giocolieri -clown (MAGO 
GUIDO E ZIO CLAUDE – Artisti di strada della Piccola 
Scuola di Circo di Milano) 
9 interviste radio (emittenti regionali e nazionali) 
5 stand aziende del Dietoterapeutico 
3 servizi televisivi su Emittenti  Regionali con la 
partecipazione di AIC Lombardia 
3 ambulanze  
2 servizi televisivi su Emittenti Nazionali con la 
partecipazione di AIC Lombardia 
2 furgoni AIC Lombardia 
1 tenda prelievi Eurospital 
1 stand Poste Italiane 
1 Tir per il trasporto dei sacchetti 
1 Speaker Thommy 
1 BANDA MAM  di Morazzone VA 
1 Gruppo Majorette di Morazzone VA 
1 Presidente Nazionale 
0 TESTIMONIAL 
 
totale: UN SUCCESSO!! 
 
Non ci sono parole per esprimere i ringraziamenti a 

tutti i partecipanti, le AIC Regionali, gli sponsor, i 

vigili di Milano, la Croce Rossa, lo speaker Thommy, 

il Gruppo Majorette e la Banda MAM di Morazzone 

VA, il Mago Guido e Zio Claude, gli Artisti di Strada 

della Piccola Scuola di Circo di Milano, i volontari, il 

Comitato Marcia Nazionale – Katia Pilo e Marina 

Marengo, lo Staff di Sara Pagnoni, gli amici che ci 

hanno aiutato e che vogliono rimanere anonimi e 

tutto il Comitato Marcia AIC Lombardia. GRAZIE! 
 

Rossella Valmarana, Presidente AIC Lombardia

 

 Giornata Mondiale Celiachia 2003 
Il comitato marcia di AIC Lombardia 
 
Siamo partiti dall’esperienza del 5 maggio 2002 (non 
stiamo parlando né di calcio nè di una certa squadra 
di Milano), e sospinti dall’entusiasmo suscitato dalla 
prima edizione, ci siamo imbarcati nella seconda 
avventura pro Giornata Mondiale della Celiachia. 
 Non ci ferma più nessuno, conosciamo in anticipo 
ogni minima mossa da fare, abbiamo fatto tesoro 
delle esperienze dell’anno passato e sappiamo 
esattamente come muoverci, se nessuno ci cambia le 
carte in tavola il tutto si rivelerà una semplice 
passeggiata. 
Come non detto e d’improvviso riappaiono tutte le 
incertezze  e le paure ormai dimenticate. 
Calma, ragioniamo, analizziamo bene la situazione e 
ripartiamo dalle cose certe e assodate 
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Figura 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

Bentornata CLAUDIA 
 
Siamo molto felici di comunicarvi che CLAUDIA 
ROSSINI ha ripreso l’incarico di Referente 
Provinciale di Lecco. 
 
Ringraziamo Annalisa Giazzi Pontiggia che in 
questi due anni ha assolto il duplice incarico di 
Referente Provinciale sia di Como che di Lecco. 
 
Claudia Rossini - tel. 039/9273160 - cell. 
335/8392584 
e-mail : claudiagallir@hotmail.com 

 
1) luogo della manifestazione: Arena di Milano.  
 
Non se ne parla nemmeno, troppo facile, per degli 
alunni del secondo anno il compito deve essere un 
tantino più difficile e quindi, ma giusto per non essere 
troppo severi, ci spostano la sede di soli 200 metri al di 
fuori dell’Arena e precisamente in piazza del Cannone. 
Piazza del Cannone, sconosciuta ai tanti, è una 
bellissima piazza di Milano posta a cavallo tra il Castello 
Sforzesco ed il parco Sempione, è completamente 
aperta sui lati (sigh), non offre ripari da improvvisi e 
non programmabili eventi atmosferici (anzi durante i 
forti temporali è sconsigliato sostarvici vista la 
rigogliosa presenza d’alberi d’alto fusto), non ha 
strutture al suo servizio (locali, depositi, servizi igienici, 
ecc) e, dulcis in fundo,  sarà oggetto di lavori di 
ripavimentazione fino a tre giorni prima dell’evento. 
 
Troppo bello per essere vero: “la prendiamo”, 
nonostante le allettanti alternative (nessuna) 
proposteci.   
 D’altra parte l’Arena cosa offriva in più a parte dei bei 
locali grandi ed asciutti ove ricoverare tutti i nostri bei 
sacchetti pranzo, a parte una serie di servizi igienici 
con tanto di tazza e sciacquone, a parte un’area 
completamente chiusa e di qualche metro quadro più 
ampia, a parte una serie di strutture (gazebo, palchi, 
ecc.) sempre presenti ed a parte una serie di utenze 
elettriche, servizi e impianti di amplificazione.   
È tutta robetta che con tre e-mail elevate alla 
ventesima, due telefonate alla sesta e riservandoci, di 
comune accordo, un solo week end libero da quel 
momento al fatidico 18 Maggio, abbiamo recuperato e 
organizzato per i nostri scopi. 
 

Tra i punti principali sono da notare l’aumento del 
numero dei soci, che hanno superato i 5000; il 
progetto d’adozione a distanza dei bambini 
Saharawi cui l’associazione ha contribuito con 14 
adozioni; l’organizzazione del convegno per 
anatomopatologi che ha dato un forte contributo 
alla possibilità d’avere criteri di diagnosi uniformi e 
accurati; l’organizzazione in partecipazione all’ASL 
di un corso per il personale scolastico; la presenza 
alla fiera alberghiera RistoExpo.  
Va infine ricordato la notevole quantità di risorse 
impegnate nelle comunicazioni ai soci che si 
concreta nell’invio di AIC Lombardia informa.  
Segue l’illustrazione delle norme emanate dalla 
Regione Lombardia in applicazione del decreto 
ministeriale del 8/6/2001 e di quello sulle malattie 
rare. Il presidente nazionale interviene per illustrare 
la situazione nazionale e lo stato dei rapporti tra 
AIC e il ministero volti a togliere la celiachia 
dall’elenco delle malattie rare mantenendo 
l’esenzione dal ticket in quanto “malattia cronica di 
impatto sociale”.  
Segue una serie di interventi dal pubblico cui 
rispondono i presidenti regionale e nazionale.  
 
Il presidente nazionale Adriano Pucci espone le 
attività della federazione nazionale.  
Per quanto riguarda i rapporti con le istituzioni le 
linee di azione sono: una più flessibile modalità
d’erogazione dei prodotti e una revisione del tetto di 
spesa per le donne; chiarire il quadro legislativo 
applicabile ai ristoranti e i laboratori artigianali che 
intendono fornire cibi senza glutine.  
Si sta lavorando ad una nuova campagna di 
raccolta fondi per finanziare la Task Force per la 
ricerca. 
La comunicazione è sostenuta oltre che da Celiachia 
Notizie dalla pagina Televideo, dal prontuario sia 
cartaceo che via SMS.  
 
Si apre un dibattito con i partecipanti all’assemblea: 
i principali temi toccati hanno riguardato il progetto 
ristorazione, l’aggiornamento del prontuario sia 
cartaceo che via SMS, il problema della legislazione 
dell’etichettatura dei prodotti del commercio.  
 
L'assemblea ordinaria ha termine alle ore 11 circa. 
 
Subito dopo alcuni  medici intervengono sollecitati 
dalle risposte date dal pubblico ai quesiti sottoposti 
attraverso il meccanismo del televoto. 
 
Il  presidente  Rossella Valmarana                                                                                                 
lI segretario    Emanuele Ortoleva 
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Morale: all’alba del 18 maggio, con il sole già alto e 
caldo, qualcuno ha cominciato ad affacciarsi presso 
l’entrata della piazza, ha trovato i cancelli già aperti 
ed ha iniziato a far entrare tanti omini, donnine e 
furgoncini per allestire il tutto in tempo per la fatidica 
prima iscrizione che è avvenuta intorno alle 08.45. 
Da lì in avanti è stato un unico ed ininterrotto 
susseguirsi di arrivi di persone, famiglie, comitive 
che hanno, in breve, conferito alla piazza quella 
veste coreografica per tanto tempo sognata da 
ognuno di noi. 
La 2a  Giornata Mondiale della Celiachia si è auto 
composta in modo spontaneo, silenzioso ed armonico 
fino al tardo pomeriggio come se ognuno, dei 
partecipanti, avesse ricevuto il copione della Giornata 
ed avesse recitato alla perfezione la propria parte. 
Piaciuto il racconto?  
Tutto frutto di fantasia, la realtà, però, è un’altra. 
NON C’È STATA ALCUNA 2A  GIORNATA MONDIALE DELLA 
CELIACHIA 
Non c’era una piazza del centro di Milano allestita a 
festa, non c’erano quattromila persone con tanto di 
maglietta e cappellino pronte a sfilare, non c’erano 
bande, majorettes e quant’altro, non c’è stato 
nessun corteo e, soprattutto, a Milano, il 18 maggio 
è piovuto tutto il giorno. 
Credeteci è proprio andata così non è stato celebrato 
nessun evento straordinario. 
D’altra parte non vi pare strano che nessun mezzo di 
informazione importante ne abbia parlato. 
A quelli non sfugge niente, siamo riusciti ad 
ingannare i più piccoli, ma con le maggiori testate 
bisogna essere più convincenti. 
Siamo rammaricati e addolorati soprattutto per tutti 
quelli che oltre ad essere convinti di aver partecipato 
ad una festa ci hanno addirittura scritto facendoci i 
complimenti. 
Ci scusiamo per avervi spudoratamente ingannati, 
ma permetteteci di spiegarvi. 
Ad un certo punto dell’iter organizzativo ci siamo 
guardati in faccia e ci siamo detti: “ non riusciremo 
mai ad organizzare una festa degna del nome della 
nostra associazione” e quindi…….pur se 
dolorosamente, abbiamo dovuto prendere l’unica 
decisione possibile: 
SIAMO STATI COSTRETTI A RIVOLGERE 
L’INCANTESIMO VERSO DI VOI MANTENENDOVI, 
SINO AD OGGI, IN UNO STATO DI INCOSCIENZA.  
Ora che tutto è finito vi diamo il permesso di 
riprendervi. 
1, 2 e 3 sveglia, signori, svegliaaaaa, è tutto finito ed 
è stato solo un sogno. 
Vi porgiamo tutte le nostre scuse, vi ringraziamo per 
aver inconsapevolmente partecipato alla 
rappresentazione e imploriamo il vostro perdono 
nella speranza, ed è questa l’unica nostra 
attenuante, che, seppur finzione, ciò che avete 
vissuto vi abbia in qualche modo reso felici. 
Non siate quindi troppo crudeli nel scegliere la 
punizione da infliggerci visto che potreste, per 
esempio, obbligarci ad organizzare la 3a Giornata 
Mondiale della Celiachia, questa volta sul serio però. 
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2) permessi, autorizzazioni, burocrazia varia:  
 
l’anno passato avevamo conosciuto, addestrato e 
ammaliato una serie di interlocutori, soprattutto 
appartenenti ad enti pubblici, oltremodo utili alla 
nostra causa per cui, almeno per ciò che riguardava 
permessi, permessini, autorizzazioni, ecc., eravamo 
in possesso di un bel paletto. 
“Ma che noia”, ci siamo detti, neanche un briciolo di 
emozione quasi quasi per creare un po’ di suspance 
ci si augura che almeno uno dei personaggi che ci 
hanno supportato per la scorsa edizione non abbia 
più voce in capitolo e sia costretto a passare la palla 
ad altri colleghi. 
Detto, fatto e con ciliegina sulla torta: solo uno dei 
personaggi dell’anno precedente è ancora utile alla 
causa 
 Ci si scoraggia? Nemmeno per idea. Qualcuno 
medita la fuga? Tutti. Ma c’è chi prontamente ci 
rivolge un incantesimo, ci fa cadere in uno stato di 
incoscienza e ci convince a continuare. 
 
Così intorpiditi riusciamo comunque  a:  

- stabilire un nuovo percorso per la marcia e 
ad inserirlo, senza creare ingorghi, tra i mille 
percorsi previsti per la stessa data e per la 
stessa ora a Milano (agli incroci la vigilanza il 
18 maggio non ha coordinato l’alternanza 
del passaggio degli autoveicoli ma delle varie 
marce); 

- ad arricchire la camminata con banda, 
majorette, saltimbanchi, trampolieri, clowns, 
striscioni e coreografie varie; 

- a divulgare l’evento attraverso mille canali 
(giornali, radio, tv, internet, ecc.) 
scoprendo, senza volerlo che tra le nostre 
fila, ci sono talenti radio televisivi inespressi; 

- ad organizzare l’arrivo dei partecipanti anche 
attraverso pullman; 

- a trovare un luogo presso cui organizzare 
gran parte della logistica, che ci viene 
offerto, a fronte di un semplice grazie, 
completo di tutte le comodità possibili e 
immaginabili con tanto di omini gentili al 
nostro servizio, da una persona talmente 
disponibile che crediamo sia stata vittima del 
medesimo incantesimo che ha colpito i 
sottoscritti; 

- a programmare l’allestimento della piazza 
del Cannone e…..dulcis in fundo 

ad ottenere PREVENTIVAMENTE la garanzia che le 
condizioni meteo ci sarebbero state favorevoli. 
Non chiedeteci come e perché ma ognuno di noi, tra 
i mille dubbi che ci assillavano, aveva un unica 
certezza e cioè che il 18 maggio sarebbe stata una 
giornata piena di sole.  
Quando ci riprenderemo ci direte se così è 
veramente stato. 
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Lecco in Piazza 

Claudia Rossini 
Referente Provinciale di Lecco 

 

Il giorno 25 maggio 2003, nelle principali piazze di 
Lecco, si e` tenuta una manifestazione in favore 
delle Suole Materne. E` stata un’occasione 
meravigliosa per poterci presentare con uno stand 
tutto senza glutine. Notevole e` stata la 
partecipazione di persone celiache alle quali 
abbiamo potuto distribuire materiale informativo. 
L’aspetto piu` piacevole e` stato vedere i bambini 
cliaci “correre” al nostro stand a prendere una 
meravigliosa merenda senza glutine senza doverci 
curare di chiedere se lo potevano fare e soprattutto 
senza doversi sentire ”diversi” dai loro compagni!! 
Ci saranno sicuramente altre occasioni, e non ce le 
lasceremo sfuggire!!! Un ringraziamento particolare 
alla Sig.ra Gabriella ed al Sig Franco. 

 
 
 

Festa di Carnevale  a Crema 

Lina Cumbo 
Referente Provinciale di Lodi 

 

Erano tanti, più di trenta, tutti mascherati e felici di 
far festa in libertà, i bambini celiaci che hanno 
partecipato alla 1.a edizione della“Festa di 
Carnevale”, organizzata per loro, presso il Centro 
Giovanile San Luigi di Crema. Sono arrivati con 
mamma e papà, amici e fratelli, accolti da “Pippi 
Calzelunghe” (la sig.na Helga), che ha loro 
consegnato coriandoli, stelle filanti e trombette.  
Abbandonata l’iniziale timidezza, hanno presto 
ingaggiato un ardua battaglia a suon di 
strombazzate e lanci di coriandoli, che ha avuto un 
momento di tregua solo con la distribuzione della 
ricca merenda, a base di dolci gentilmente forniti da 
alcune ditte  (Schar, DS Food, Plada, Glutafin e 
Galbusera),   Applauditissimo è stato lo spettacolo 
del mago MAX, che ha coinvolto grandi e piccini nei 
suoi giochi di magia, rendendo la giornata 
memorabile. Vogliamo ringraziare le farmacie 
Bruttomesso, Granata e Fazzoletti di Crema, Solzi di 
Soresina, e Manfrini di Lodi, che con il loro 
contributo hanno aiutato la realizzazione di questa 
festa.  Un grazie speciale a Don Giambattista 
Strada per la sua disponibilità. 

 

 

 

Borno 2003 – Gara di sci 

Anna Rovetta 
Referente Provinciale di Brescia 

 

Anche quest’anno, in collaborazione con i vari sci club, 
Borno ha ospitato il 9 trofeo AIC Lombardia Onlus. La 
manifestazione e` riuscita “bene” perche` tutti con 
tanta buona volontà`  hanno aderito e partecipato con 
entusiasmo. I celiaci presenti erano circa una ventina 
provenienti da tutta la Lombardia. Il ricavato della 
manifestazione e` stato di 1550 Euro donati per 
contribuire alla ricerca. Grazie di cuore a tutti 

 

 

18 Maggio 2003 

Anna Rovetta 
Referente Provinciale di Brescia 

 

Mi faccio portavoce dei soci di Brescia che domenica 
18 maggio hanno raggiunto Piazza del Cannone.con i 
due pullman organizzati da AIC Lombardia. Già alla 
partenza c’era un’aria di festa: siamo rimasti 
piacevolmente sorpresi al nostro arrivo a Milano. Bello 
il luogo, belli gli stand, bello l’allestimento 
coreografico ed il Bel tempo è stato con noi!  
Fantastici la banda, le majorette, i giocolieri che ci 
hanno accompagnato durante la nostra camminata 
per le vie del Centro. Il pasto senza glutine era ottimo 
ed abbondante. 
Il pomeriggio è trascorso troppo in fretta, allietato 
dell’intrattenimento del bravo Thommy, lo speaker, 
dal mago Guido e dai giocolieri. E’ ancora viva la 
gradevole immagine di tutti quei cappellini e magliette 
bianche che, rilassati, si godevano l’ombra degli 
alberi. Tanti e calorosi sono stati i complimenti per la 
bella e riuscita giornata, che mi è stato chiesto di 
trasmettere agli organizzatori della stessa. 
L’appuntamento è per il prossimo anno! 
 

 

Festa di Primavera 

Lina Cumbo 
Referente Provinciale di Lodi 
 
Domenica 25 Maggio 2003 è stato allestito uno stand 
all'interno della "Festa di Primavera" dedicata ai 
bambini in S. Martino in Strada (LO), grazie alla sig.ra 
Stefania Carrera.Nonostante lo scarso interesse degli 
intervenuti, ringrazio la sig.ra Stefania per la 
disponibilità dimostrata nei confronti dell'associazione. 
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Dopo piu` di 10 anni 

Giuseppe Scotti 
Referente Provinciale di Bergamo 

Come sottolinea il titolo dopo tale periodo l’anno 
2003 ha segnato l’inizio di una rinascita delle 
attivita` tese ad organizzare convegni medici nella 
citta` di Bergamo ed in provincia. 
La nuova sensibilità` della classe medica ma 
soprattutto l’impegno personale di alcuni medici che 
sono in prima linea nelle diagnosi di celiachia ha 
fatto si che dopo piu` di 10 anni si riuscisse ad 
organizzare una nuova serie di convegni medici che 
hanno lo scopo di far conoscere sempre piu` 
l’intolleranza al glutine e di sensibilizzare ancora 
meglio non solo i medici di base ed i pediatri ma 
anche tutte le figure professionali che vengono a 
contatto con il celiaco cioe` anche gli infermieri, i 
dietisti , gli anatomo-patologhi.  
Il primo convegno e` stato organizzato il 29 marzo, 
in collaborazione con AIC, dal dott. Cavenati, 
responsabile U.O. Endoscopia degli Ospedali Riuniti 
di Treviglio. Al convegno, che si e` tenuto  
nell’Auditorium del Santuario Santa Maria del Fonte 
a Caravaggio, hanno partecipato piu` di trecento 
persone tra medici, infermieri, dististe e soci. 
In seguito al successo avuto dal convegno il dott. 
Cavenati, la dott.ssa Colpani ed Enrica Semperboni 
vice-presidente AIC Lombardia sono stati invitati a 
partecipare alla trasmissione a carattere medico-
scientifico Ippocrate; questa e` stata un’ulteriore 
opportunita` per parlare di celiachia e per far 
emergere quello che e` sempre stato definito “la 
punta di un iceberg”. A tale trasmissione hanno 
fatto seguito inoltre anche articoli pubblicati su l’Eco 
di Bergamo e sul Giornale di Treviglio  
Queste attivita` di divulgazione sulla celiachia 
proseguiranno con il convegno organizzato con il 
dott. Ravelli dell’Ospedale Bolognini di Seriate che 
si terra` il 22 novembre presso il centro Congressi 
Giovanni XXIII di Bergamo in una sala che sara` in 
grado di ospitare 500 persone, per i soci saranno 
disponibili 220 posti. 
 Tale convegno riunira` per la prima volta insieme 
l’Ospedale di Seriate, gli Ospedali Riuniti di 
Bergamo e l’Ospedale di Treviglio per offrire a chi 
interverra` un quadro il piu` completo possibile del 
problema celiachia nella Bergamasca.  
Questa intensa attivita` si concludera` della 
primavera del 2004 con un convegno incentrato 
soprattutto sulla celiachia nell’eta` pediatrica che 
sara` realizzato grazie all’impegno del prof. 
Astulfoni primario del reparto di pediatria presso 
l’Ospedale di Ponte san Pietro. 
  

Concerto per la Celiachia 
Enrica Semperboni Scotti 
Vice Presidente AIC Lombardia 
 
Un’idea nuova e` stata offerta ai soci AIC della 
provincia di Bergamo: un meraviglioso concerto per la 
celiachia che si e` tenuto sabato 24 maggio presso la 
Parrocchia dei SS Pietro e Paolo a Bergamo. 
 I soci intervenuti, gli amici ed i parenti, hanno avuto 
l’opportunita` di ascoltare la Schola Cantorum di 
Valbrembo intonare Ave Marie e brani operistici in un 
crescendo emozionante che si e` concluso con un 
brano tratto dai Carmina Burana.  
L’emozione e le sensazioni accresciute dalla cornice 
suggestiva della chiesa e dalle meravigliose note 
dell’organo, magistralmente suonato da Marco 
Benigni, hanno spinto gli intervenuti a richiedere dei 
bis che i quasi quaranta componenti del coro, diretti 
da Nadia Belotti, sono stati felici di concedere loro. 
Dopo il concerto ci si e` riuniti insieme in una sala 
gentilmente concessa dal parroco dove tra le bibite ed 
una fetta di torta, preparata dai soci, ci si e` 
scambiati le emozioni appena provate con il desiderio 
di ritrovarsi anche in futuro per riprovare la stessa 
splendida e per alcuni nuova esperienza.  
AIC ringrazia per l’impegno tutti i coristi ed in 
particolare l’amico Marco Micheli e la sua famiglia che 
si e` prodigata nell’organizzazione di questo concerto. 
 
 
 

Fino…..la fine del mondo ! Domenica 1 
giugno 2003 Fino Mornasco (Co) 
Annalisa Giazzi Pontiggia 
Referente Provinciale di Como 
 
Se Robin Hood fosse vissuto ne 2003, sicuramente 
non sarebbe mancato alla Festa della Celiachia di Fino 
Mornasco. La manifestazione di tiro con l’arco e’ stata 
bellissima e quale emozione per tutti provare a tirare 
con le balestre da professionisti ! 
Poi sole, torte, grigliate, torneo di calcio, giochi e balli 
sono stati gli ingredienti di una festa proprio ben 
riuscita. Un grazie di cuore a chi e’ venuto a darmi 
una mano a servire in tavola, a chi ha fatto le torte, 
alla Schar, alla Biaglut e DS Food, un grazie con la G 
maiuscola alla Societa’ sportiva GS Junior che da 7 
anni organizza questa mega giornata in nostro onore 
ed un abbraccio sincero a tutti gli intervenuti.  
 E’ grazie a tutti loro che anche quest’anno possiamo  
contare  su una buona entrata  per la nostra 
Associazione: Euro 2.000,00 dalla Soc. GS Junior, 
Euro 100.00 dalla Spc. Binaghese  ed Euro 200,00 in 
offerte libere degli intervenuti. A presto 
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Erogazione dei prodotti dietetici: la nuova 
normativa 

Rossella Valmarana 
Presidente AIC Lombardia 
Da 4 mesi anche da noi in Lombardia è entrato in vigore il 
Decreto del Ministero della Sanità 8 giugno 2001 con 
l’introduzione del tetto di spesa. 
Dopo il primo mese di confusione generale da parte di tutti: 
ASL – Farmacie – Ospedali - Medici – Pediatri – Celiaci, la 
situazione si è stabilizzata anche se si verificano ancora 
episodi di gestione ed applicazione non corretta della 
normativa regionale. Ogni segnalazione da noi ricevuta è 
stata prontamente affrontata e risolta..  
Vi invitiamo ad informarci su eventuali disservizi, purchè 
correlati da: 

• Dati anagrafici della persona celiaca 
• Domicilio e residenza - telefono della persona 

celiaca 
• Distretto e ASL di appartenenza 
• Nominativo e recapiti telefonici dell’incaricato del 

Distretto/ASL da contattare 
• Tipologia del disservizio 
 

Queste informazioni sono per noi necessarie per poter 
effettuare un intervento preciso e mirato. 
Fra i problemi ed errori riscontrati, i più diffusi sono stati: 

••••    Il rilascio da parte del Distretto/ASL di una unica 
ricetta  valida per 2 -3 mesi (sulla ricetta viene 
indicata la cifra complessiva, ovvero l’importo 
mensile viene moltiplicato per 2 o 3). Vi ricordiamo 
che questa ricetta non è valida, l a ASL deve 
consegnarVi da 1 a max 3 ricette, 
contrassegnate dal mese di riferimento.  

••••    Vi ricordiamo che non è possibile superare il 
proprio tetto di spesa, ma è possibile pagare 
l’eventuale differenza fra il TETTO DI SPESA ed 
il VALORE ECONOMICO dei prodotti  dietetici 
ritirati . Se ad esempio il valore dei prodotti dietetici 
da ritirare fosse di 94,75 Euro ed il vostro tetto di 
spesa fosse di 94,00 Euro, dovrete pagare la 
differenza di 0,75 Euro. 

• Molti celiaci erano in possesso di certificazioni 
ospedaliere e autorizzazioni delle ASL scaduti da 
moltissimi anni. La nuova procedura ha fatto 
emergere queste situazioni che vengono risanate 
con il rinnovo delle certificazioni ospedaliere e di 
conseguenza con il rilascio di nuove autorizzazioni 
ASL. Vi ricordiamo che le certificazioni ospedaliere 
dovranno essere rinnovate ogni anno. 

 
Rimangono sicuramente altri problemi che dovranno 
essere affrontati e risolti, in particolare per quanto riguarda: 

• Gli orari fissati da alcuni Distretti per il rilascio delle 
ricette; in alcuni casi il Distretto fissa il ritiro delle 
ricette solo una volta alla settimana in orari 
assolutamente sfavorevoli per chi lavora e si trova 
costretto a prendere permessi e ferie. 

• Il lungo tempo di attesa agli sportelli. 
 

Per quanto riguarda i prezzi dei prodotti dietetici Vi 
ricordiamo che il listino prezzi pubblicato su Celiachia 
Notizie è solo indicativo, i prezzi applicati dalle Farmacie 
tengono in considerazione il prezzo di acquisto della 
farmacia + aggiunta del 25 % + IVA 10 %. 

Calendario dei Prossimi Avvenimenti 

LUGLIO: 
• dal 22 al 27 luglio: Cassano d'Adda . 
Musica etnica (ci saranno ogni sera dei concerti 
di musiche dei vari continenti). 
Saranno presenti associazioni aventi  scopo 
sociale 
 

SETTEMBRE: 
• 20 settembre ore 14,30   FESTA DI FINE 

ESTATE IN CASCINA Molino Rivetti Pietro di 
Maclodio Brescia per bambini e ragazzi da 
zero a 14 anni 

• Volontariato in Piazza, a Lodi (LO) a Crema 
(CR) (date da definire) 

• 27/9 – 11/10 – 25/10:  ASL BRESCIA Corso 
di aggiornamento per Medici di Base 
(patrocinio AIC Lombardia) 

 
OTTOBRE: 

• 3 – 10 ottobre:  Pizza Party Mantova con La 
Rotonda (data da definire) 

W Due serate dedicate ai celiaci alla Rassegna 
Gastronomica "Ottobre Lodigiano" presso il 
risotorante Isola Caprera di Lodi (date da 
definire) 
•  Corso medici di base e pediatri in Crema 

(CR) – in fase di programmazione 
• 18 ottobre: Convegno a Esine BS per Medici 

di Base (patrocinio AIC Lombardia)  
 

NOVEMBRE: 
• 8- 15 novembre: Corso cucina a Bergamo  
• 22 novembre: Bergamo Centro Congressi 

Giovanni XXIII Sala Oggioni  Convegno 
medico (patrocinio AIC Lombardia 

 
DICEMBRE: 

• Pranzo di Natale a Lodi (LO) 
_____________________ 

- Serata in Pizzeria per giovani - da 
programmare 

- Congresso a Brescia – data da definire 
 

Le comunicazioni dettagliate verranno inviate agli 
Associati della Provincia dove avrà luogo la 
manifestazione, sono inoltre pubblicate in Internet alla 
pagina Lombardia del sito www.celiachia.it 
Per maggiori informazioni le persone interessate possono 
telefonare alla Segreteria o al Referente della Provincia 
dove ha luogo la manifestazione. 
 
AIC REGIONE LOMBARDIA ONLUS 
Piazza Erculea 11 – 20122 Milano 
Tel /fax 02/867820 
e-mail aiclomba@tin.it 
sito internet: www.celiachia.it – pagina Lombardia 
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NOVITA` DALLE DITTE 

 
 
ESSELUNGA 
 
Nel sito dell'Esselunga è possibile scaricare il loro 
elenco dei prodotti senza glutine, prodotti reperibili 
presso il loro punti vendita e che sono inseriti nel 
Prontuario AIC. 
http://www.esselunga.it/Generic.asp?idPage=1356 
  
 
NUTRICIA  
 
Glutafin Pasta Gnocchetti sardi - grammi 500 - 
€ 4,85 
Glutafin Ciocosol - grammi 100 ( bisc. al ciocc. 
fondente ) - € 2,13 
 
 
PAULY MILUPA  
 
Cono gelato  
 

 

Ristoranti Network senza glutine: 
Comunicazioni 
 

• Pizzeria "Le Coccinelle" - Villa Cortese (MI) 
causa ristrutturazione  rimarrà chiusa fino a 
prossimo avviso. 

• Pizzeria BeBop di Milano.
Sia per il ristorante che per la pizzeria gluten 
free:  dal Lunedì alla Domenica 12.30 - 14.30 
e la sera dalle 19.30 alle 23.30.  Prenotazione 
per la sera entro le 19.00. 

•  
 

TELEVIDEO  

Nel "Prontuario dei prodotti senza glutine in 
commercio", pubblicato dall'AIC e inviato 
gratuitamente a tutti i soci regolarmente iscritti, 
sono inseriti solo i prodotti le cui aziende produttrici 
forniscono sicurezza sull'assenza di glutine. Qualora 
le aziende modifichino la composizione o la 
lavorazione dei prodotti, questi devono essere 
cancellati dal prontuario. Gli aggiornamenti verranno 
segnalati (oltre che sul sito AIC) anche su di una 
pagina Televideo RAI ogni giovedì e rimarranno in 
onda una settimana. Qualora invece non vi fossero 
novità la pagina potrebbe non essere presente. La 
pagina AIC, se presente, sarà segnalata nella rubrica 
Salute (pag 440). Dal 3 marzo 2003 la pagina 
assegnatasi non sarà più la 445, ma la pagina 449 

DALLA COMMISSIONE PROBLEMI 
CONNESSI CON LA DIETA 

 
 

Genova, lì 13-05-2003  
Diamo comunicazione che in data odierna la ditta 
La Fabbrica del Panforte ci ha comunicato che in 
via del tutto precauzionale sconsiglia a tutti i 
celiaci di consumare il prodotto  
ANTICHI DOLCI DI SIENA: RICCIARELLI AL 
CIOCCOLATO CON  DATA DI SCADENZA AL 
31/07/03. 
 Ci stiamo apprestando a verificare il caso e non 
appena avremo notizie daremo le dovute 
spiegazioni a riguardo.  
 
 
Genova lì 23-05-2003 
Diamo comunicazione di non consumare i 
seguenti prodotti:  
POLENTA CON VERDURE, 300g - NUOVA 
TERRA - scadenza 22 novembre 2003 
RISOTTO CON PORRI E ZUCCHINE, 350g -
NUOVA TERRA - scadenza 15 settembre 2003 
CREME CARAMEL CLASSICO VASETTI 
2X100g, PARMALAT - scadenza 15 luglio 2003 
LATTE PRIMA CRESCITA, 500ml - PARMALAT
- scadenza 6 agosto 2003 
 
 
Genova lì 27-05-2003 
Diamo comunicazione di non consumare il 
seguente prodotto presente nel Prontuario 
attualmente in uso (gennaio 2003) in quanto da 
analisi effettuate è risultato >contenente glutine 
in quantità superiore ai 20 ppm: 
Pasta La Veronese - prodotta dalla ditta 
Molino Martini 
La suddetta referenza non comparirà nel futuro 
Prontuario (giugno 2004) in quanto la ditta ne ha 
sospeso la produzione fino a quando non sarà in 
grado 
di garantire l'assenza di cross-contamination 
dalla linea produttiva.  Saluti a tutti. 
Claudia Maffei  Responsabile Commissione 
Problemi Connessi con la Dieta 
 
 
 
 
IL PRONTUARIO - NUOVA EDIZIONE GIUGNO 2003  

 
AIC Nazionale spedirà durante l’estate il 
nuovo Prontuario – edizione giugno 2003 a 
tutti i soci. 
Questa edizione sostituirà TOTALMENTE il 
Prontuario gennaio 2003 che dovrà essere 
eliminato 
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RAPPRESENTATIVA DI CALCIO  
AIC LOMBARDIA 

Rossella Valmarana  

Presidente AIC Lombardia 

 
A Roma in occasione della 2^ GMC 
si è disputata la partita di calcio fra 
le rappresentative di AIC Emilia 
Romagna e AIC Lazio.  
 
Il risultato di questo incontro non è 
importante, ma ciò che conta è la 
voglia di stare insieme, l’idea di 
trovare nuove modalità di 
promuovere iniziative per 
sensibilizzare l’opinione pubblica 

e divulgare sempre di più  la conoscenza della 
celiachia per molti ancora sconosciuta.  
 
E’ per questo motivo che anche AIC Lombardia ha 
deciso di creare la nostra squadra di calcio: non si 
cercano campioni, campioncini, ex campioni, ma  
dobbiamo provare a giocare insieme innanzitutto per 
DIVERTIRSI!! 
 
In data 22 giugno abbiamo avuto il 1^ Raduno a 
Milano presso l’Accademia San Leonardo, sono state 
convocati coloro che hanno accolto l’invito che ho 
lanciato il 18 maggio in occasione della 2^ GMC e 
che hanno risposto al messaggio inserito in Internet 
wwww.celiachia.it – pagina Lombardia e inviato in 
Mail List. 
 
Se sei interessato: contattaci inviando una mail a 
aiclomba@tn.it con oggetto RAPPRESENTATIVA 
CALCIO oppure telefonando in Segreteria 
02/867820. 
 

Milano Citta’: novita’ sull’erogazione dei 
prodotti dietoterapeutici 
 
La ASL Città di Milano introdurrà, grazie ad un 
coinvolgimento delle farmacie territoriali, dal 1^ 
luglio 2003 una nuova modalità per la  fornitura  dei 
prodotti dietetici per pazienti affetti da celiachia e 
da dermatite erpetiforme. 
Dal 1^ luglio 2003 gli aventi diritto possono recarsi 
direttamente in una qualunque delle farmacie della 
città per ritirare la fornitura prevista. Non si avrà 
più bisogno della ricetta rilasciata dalla ASL. Per il 
ritiro dei prodotti è necessario esibire alla farmacia 
la propria tessera sanitaria. 
Di norma la fornitura dovrà essere ritirata 
mensilmente e non sarà consentito acquisire 
prodotti riferiti alla fornitura di mesi precedenti. 
Per agevolare i cittadini che si recano fuori città, in 
località di vacanza per il periodo estivo, a partire 
dal mese di luglio e fino a settembre sarà possibile 
ritirare la fornitura prevista per i 3 mesi estivi. 
Le certificazioni dei Centri Ospedalieri dovranno 
essere rinnovate OGNI ANNO e dovranno essere 
presentate all’Ufficio Presidi e Ausili del proprio 
Distretto. 
L’ASL Città di Milano spedirà una lettera di 
informazioni ai celiaci, ovviamente residenti a 
Milano Città. Queste disposizioni si riferiscono 
solo ed esclusivamente a Milano città. 

 
 
PROGETTI RICERCA 2002 
Finanziati da AIC Lombardia  
 
 

� Dip. Scienze Mediche Uni St. MI    24.600,00 

� Medicina Interna 1^ Sped. Civ. BS 15.000,00 

� Centro Studio Mal. Cel. Uni St. MI 14.400,00 

� Dip. Scienze Mol. Agr.Alim. Uni St. MI 13.944,34 

� Unità Gastroent. Policl. S. Matteo Uni PV12.600,00 

� Anatomia. Patolog.  Sped. Civ. BS            9.105,08 

� Centro Studio Mal. Cel. Uni St. MI     7.200,00 

� Clinica Pediatrica  Uni Insubria VA         7.000,00  

      Totale                             Euro    103.849,42 
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L’esperto risponde  

Luciana Ferri 
Referente Provinciale di Pavia 
 
Giovedì 12 giugno 2003 alle ore 20.30 a Pavia, presso la 
sala riunioni dell’ASL di Corso Garibaldi, si è tenuto il primo 
incontro organizzato dall’A.I.C. Lombardia tra soci pavesi ed 
il prof. G.R. Corazza (Unità di Gastroenterologia - IRCCS 
Policlinico San Matteo - Università di Pavia).  Non si è 
trattato del solito convegno medico dove l’esperto 
relazionava sulla malattia celiaca, ma di un vero e proprio 
dibattito concentrato su domande effettuate da parte dei 
soci.  Nonostante il gran caldo e l’azione disturbatrice delle 
zanzare, ognuno ha avuto l’opportunità di chiarire i propri 
dubbi e di ascoltare le chiare ed esaurienti risposte del 
professore che è stato sommerso da domande fino alla 
mezzanotte inoltrata.  Anche questa iniziativa, come la 
precedente, è stata un’occasione per effettuare nuove 
amicizie e conoscenze e per sentirsi un po’ meno soli 
nell’oscuro mondo della celiachia.  Ringrazio vivamente il 
prof. Corazza per la sua disponibilità, l’amministrazione ASL 
di Pavia (che ci ha concesso gratuitamente la sala), tutti i 
soci pavesi ed i medici che sono intervenuti.  Spero che 
questo sia l’inizio di tanti incontri che si potrebbero 
effettuare nella mia provincia.  A tale proposito invito  tutti i 
soci interessati a qualche manifestazione a contattarmi. 
 
 
 

 
Corso di Cucina   

Luciana Ferri 
Referente Provinciale di Pavia 
 
Il giorno 7 giugno 2003 a Pavia, presso l’albergo Moderno, 
si è tenuto il corso di cucina organizzato dalla A.I.C. 
Lombardia in collaborazione con la ditta FARMO.  
Durante questa manifestazione sono state spiegate, dalla 
sottoscritta, le nuove modalità di erogazione dei prodotti 
s.g. adottate a partire dal prossimo mese di luglio per tutta 
la provincia pavese.   
E’ seguita una breve presentazione dei prodotti Farmo/Finax 
e quindi una dimostrazione pratica di come utilizzare 
domesticamente tali prodotti.  
 A tale incontro hanno partecipato più di quaranta soci della 
provincia di Pavia che hanno potuto assaggiare biscotti, 
croccante, crema pasticcera, focaccia e pane appena 
sfornati ed altre leccornie preparate dalle abili mani del 
cuoco della ditta.   
Tutti hanno potuto osservare con quale semplicità venivano 
preparati tanti manicaretti e soprattutto la bontà dei 
prodotti preparati.   
Tali ingredienti erano quasi del tutto sconosciuti alla 
maggior parte dei soci pavesi, in quanto, fino alla fine di 
questo mese, l’erogazione degli alimenti senza glutine 
avverrà direttamente da parte dell’ASL e non contempla 
prodotti di questa ditta.  Sono seguiti interventi da parte dei 
partecipanti ed un augurio di ritrovarsi in futuro per altre 
occasioni simili.  
Voglio ringraziare tutti i partecipanti ed effettuare una 
piccola “tiratina di orecchie” ai soci di Voghera e Vigevano 
che hanno partecipato in numero ridotto a tale 
manifestazione. 
 

ISCRIZIONE PER L’ANNO 2003 
 

 
 
 
 
 
 
 

Errata Corrige: Impresa Edile SO-CO 
Nel precedente numero e` stata indicato in modo 
scorretto l’indirizzo della ditta SO.CO.MI srl; 
l’indirizzo corretto e`: Via Paullo 11/A tel 02-
546392 
 
AVVISO: 
Sulla sito internet di AIC Lombardia, consultabile 
tramite il link presente in www.celiachia.it, sono 
pubblicati i risultati del sondaggio svolto tra i 
partecipanti al Convegno annuale svoltosi il 15 
marzo dal titolo: Verifichiamo le nostre 
conoscenze 
 
 

Nuove modalita’ di erogazione dei prodotti 
s.g. nella provincia di Pavia   

Luciana Ferri 
Referente Provinciale di Pavia 
 
Dal 1 luglio 2003 varieranno le modalità di erogazione dei 
prodotti dietetici senza glutine per la provincia di Pavia.  
Fino ad ora i prodotti dietetici erano forniti direttamente a 
domicilio dall’ASL di Pavia (tra il 20 e il 25 di ogni mese) 
dietro prenotazione telefonica che doveva essere 
effettuata entro il 4 di ogni mese.  Tale prenotazione 
riguardava un elenco limitato di prodotti scelti 
dall’amministrazione ASL che prevedeva solo alcune 
limitate marche del “senza glutine” ed il cui 
aggiornamento (3/4 prodotti) veniva effettuato ogni due 
– tre anni circa dietro intervento da parte dell’A.I.C.  La 
nuova erogazione prevederà il ritorno in farmacia (tanto 
sperato da parte di molti utenti), rispettando il tetto di 
spesa previsto dal D.M. dell' 8 giugno 2001.  Ognuno 
andrà al proprio distretto di appartenenza per il ritiro 
della ricetta, quindi si recherà in una qualsiasi farmacia 
della provincia per il ritiro dei prodotti.   Naturalmente 
sarà possibile poter ordinare tutti i prodotti s.g. offerti 
dalle diverse ditte rispettando il tetto di spesa previsto 
dal D.M.  L’amministrazione ASL sta valutando le diverse 
opportunità di distribuzione delle ricette riservandosi, in 
casi particolari di disagio, la distribuzione tramite posta.  
Sicuramente questo provocherà alcuni disagi iniziali ai 
soci, ma sicuramente saranno risolti nell’arco di qualche 
mese. Rammento che l’emissione delle ricette non 
avverrà se gli utenti non saranno in regola con 
l’autorizzazione annuale che deve essere rilasciata da un 
medico specialistico.  Sono a disposizione per tutti gli 
ulteriori chiarimenti necessari e per i futuri disguidi che si 
potranno verificare con le farmacie non ancora attrezzate. 

 

 
VI RICORDIAMO DI RINNOVARE LA 

VOSTRA ISCRIZIONE PER L’ANNO 2003.   

Quota minima Euro 30,00 
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Le lettere degli Associati 

 
Un saluto 
Alessandra Crescenzi – Milano 
 

Un grosso saluto a tutti i lettori del Notiziario, 
mi chiamo Alessandra ed ho 13 anni: sono 
celiaca da sempre e vivo una vita 
“normalissima”. Da sei anni pratico nuoto a 
livello agonistico e le gare mi portano spesso 
anche fuori dall’Italia. Sono Campionessa 
Regionale di nuoto. Ma … come potrei 
affrontare una competizione se non mangiassi 
prima? Dovunque mi trovi, non mi creo 
problemi, mi informo se posso preparare la mia 
pasta e poi il gioco e` fatto: posso mangiare 
anch’io. Spesso i miei compagni di squadra non 
esitano a rubarmi i biscotti (ovviamente privi di 
glutine) o ad informarsi sulla mia intolleranza. 
E` davvero solo una allergia, non considerate 
l’intolleranza al glutine come un ostacolo che 
rende difficile la vita. Viviamola al massimo 
perche` non siamo diversi da nessuno. 

 

 
 Concerto di Solidarietà` 

Renato Sciarini – Morazzone 
La sera di venerdi 11 aprile, presso il salone di Villa 
Truffino, si e` tenuto un fantastico concerto di 
musica gospel a favore dell’AIC Regione Lombardia. 
Un fantastico mix di Arte e Musica ha certamente 
divertito e soddisfatto il numeroso pubblico 
intervenuto; a cornice del concerto vi era una 
Mostra di quadri che abbracciava il pubblico ed i 
coristi creando una magica atmosfera. Il pubblico 
entusiasta ha piu` volte interrotto con lunghi 
applausi i giovani del coro “Divertimento Vocale” di 
Gallarate diretti magistralmente dal loro Direttore 
Carlo Moranti. Alla serata e` intervenuta anche 
l’autorita` comunale con l’Assessore alla Cultura il 
Sig. Renna che ha salutato gli intervenuti. Inoltre a 
dare lustro alla serata e` intervenuta seppure 
brevemente la Dott.ssa Scotta primario della 
pediatria di Gallarate, che ha dato importanti 
spiegazioni sull’intolleranza al glutine. 
L’organizzatore Renato Sciarini ringrazia tutti gli 
intervenuti altre ai ragazzi del Coro che hanno 
offerto la loro esibizione a titolo completamente 
gratuito, si ringrazia il Comune di Tradate per la 
generosa ospitalità` gesto lodevole di solidarietà` 
verso AIC Lombardia. Visto il successo della serata, 
chiunque volesse puo` contattare Renato Sciarini 
(tel.0332.463063 – e-mail resciar@tin.it) per 
aiutarlo nella sua missione di “informazione e 
sensibilizzazione” a favore dell’AIC. 
 

Le lettere degli Associati 

 

GMC 

Marusca  - Crema 

Sono la mamma di una bimba celiaca di 7 anni 
diagnosticata quasi un anno fa. Con questa 
lettera voglio ringraziare coloro che mi hanno 
aiutata a pubblicizzare a Crema, dove noi 
abitiamo, nel cremasco ed in tutta la provincia 
di Cremona la seconda giornata mondiale della 
celiachia; in particolare i cari amici giornalisti: 
Angelo Marazzi per l’articolo pubblicato sabato 
5 Aprile sul settimanale “Il Nuovo Torrazzo” ed 
Antonio Guerini per l’articolo pubblicato 
domenica 18 Maggio sul quotidiano “La
Provincia” di Cremona. Un grazie anche a 
Beppe Severgnini per avermi dato spazio in 
data 16 Maggio nel proprio sito “Italians” ed a 
Ortensia per la preziosa collaborazione 
 

  
 

2^ Giornata Mondiale della Celiachia 
Alessia, Chiara, Anna, Anissa, Egle, Alex, Riccardo, Marco 
e Andrea - Melegnano Mi 
 
Cara Rossella,  
sono Alessia, volevo ringraziarti a nome di tutti 
per averci permesso di aiutarvi durante la 
marcia. Tutti ci siamo davvero divertiti molto, i 
ragazzi erano molto soddisfatti del proprio 
lavoro e anche noi ragazze siamo molto 
contente di avervi potuto dare una mano. Non 
vediamo l'ora di rifare l'anno prossimo di 
nuovo la Marcia, noi saremo sempre 
disponibili!  Ringrazio te e anche tutti gli altri 
collaboratori dell'Aic. Saluti 
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Le lettere degli Associati 

 

18 Maggio 2003 
Rosanna Campeggi  - Milano 

Il giorno è arrivato. Sono le 6 e 30 : si aprono i 
cancelli del parco e la festa ha inizio. Nella 
distesa deserta di Piazza del Cannone (tanti 
milanesi hanno scoperto l'esistenza di questa 
piazza grazie alla marcia!) i primi volontari si 
perdono nello spazio ancora vuoto spostandosi 
da un estremo all'altro della piazza nella 
frenesia dei preparativi. Ma dal nulla 
all'improvviso tutto appare ed una strana forza 
fa in modo che ogni persona sappia cosa fare 
ed il puzzle piano piano si compone. E come ad 
ogni festa che si rispetti gli ospiti cominciano 
ad arrivare e tutto è pronto per accoglierli. Il 
clima è proprio quello della festa: i bambini 
saltellano e riempiono di colore con i palloncini 
colorati il mare bianco di cappellini e di 
magliette. Lo speaker entra subito nello spirito 
della manifestazione e conduce per mano i 
partecipanti nell'arco di tutta la giornata. La 
banda e le majorette contribuiscono con la loro 
musica e le loro evoluzioni a trasmettere 
l'atmosfera di festa dove tutti si conoscono e si 
salutano per nome. Gli artisti di strada, il 
mago, i clown e i trampolieri attirano 
l'attenzione e regalano un sorriso ed una risata 
a tante persone che vedendosi qui oggi così in 
tanti hanno in effetti tanta voglia di sorridere. I 
discorsi non contano e forse non vengono 
neanche uditi perchè c'è un messaggio 
impalpabile che scorre attraverso gli animi 
delle persone ed è la sensazione di non essere 
soli ed è questa magia che potrà cambiare le 
cose. 
 
 
 
 

Risultati test diagnostici effettuati durante la 
2^ Giornata Mondiale della Celiachia 
 
Sul sito www.celiachia.it sono stati inseriti i 
risultati dei test diagnostici Eurospital effettuati 
durante la 2^ Giomata Mondiale della 
Celiachia. Per poter accedere ai risultati è 
importante avere il numero IDENTIFICATIVO 
CAMPIONE che vi è stato consegnato al 
momento del prelievo 
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Festa degli Aquiloni 
Giuliana e Giuseppe Brignoli, Lauretta Valmarana – Milano 

13 aprile ore 13.30: località cascina 
Campazzo, parco Ticinello. Eccoci  pronti ad 
organizzare la seconda  Festa degli Aquiloni! 
Efficientissimi, come sempre, i coniugi Brignoli  
caricano la loro auto (meno male che non 
hanno una Panda) con scatoloni di merendine, 
crackers, volantini della marcia e depliant 
dell’Associazione (tutto questo nel mio box e la 
mia auto fuori dal box!!!) e via alla Cascina per 
allestire sull’aia  il nostro stand “rustico” (per 
essere in tema con l’ambiente). Ore 14,30: 
sotto un sole cocente cominciano ad arrivare 
mamme, papà, bambini pronti a far volare gli 
aquiloni. Un ringraziamento ai volontari del 
Comitato del Parco Ticinello che ne hanno 
costruiti più di 200!!Ma il momento più bello è 
stato vedere riuniti nel Parco tutti i bambini 
con i loro genitori che facevano volare nel cielo 
azzurro i loro coloratissimi aquiloni (o chi solo 
tentava!!).Al termine di questa “Grande 
impresa” c’è stato l’assalto allo stand per poter 
ritirare una merenda senza glutine!    
 
 

 



 AIC Lombardia Informa  Pag. 12

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Le lettere degli Associati 

 

AIC Protagonista a Borno 

Mariula Gagliardi  - Iseo 

Domenica 2 marzo, sulle nevi di Borno, hanno 
gareggiato 200 atleti sotto l’egida di AIC 
Lombardia Onlus per il 9 Trofeo AIC. Giunti da 
tutta la Regione hanno trovato un ambiente 
ottimale per poter gareggiare in tutta serenita` 
e sicurezza: Borno si e` distinto per la sua 
attenta ospitalità. Dal canto loro gli 
organizzatori, soprattutto nella persona di 
Marina Consoli, con l’appoggio determinante 
degli Sci Club Astrio, Borno, Corte Franca, 
Desenzano, Iseo e l’aiuto del responsabile degli 
impianti sgnor Magnolini e della Scuola si Sci 
hanno fatto il possibile affinché` tutti 
potessero raggiungere la soddisfazione di una 
gara ben condotta. Il tracciato permetteva sia 
ai “campioni” sia ai principianti di esprimersi 
con gioia e divertimento. Tanti i vincitori, tutti, 
o quasi i premiati. All’inizio e durante la 
giornata e` stato offerto un ricco buffet, del 
tutto in tono: i prodotti specifici senza glutine 
sono stati offerti dalle ditte: Milupa SCHAR, DS 
Food, Erma, BI-algut, Glutafin-Nutricia, 
Ceralvit, Bacchini; le bevande che hanno 
accompagnato il tutto sono invece state offerte 
dai fratelli Foppoli di Darfo. I premi sono stati 
offeti da tanti, troppi per menzionarli: dai 
piccoli negozi di Borno, desenzano, Iseo alle 
ditte Campingaz, Valsport ai comuni di 
Desenzano ed Iseo, alle banche ed alle 
fabbriche di Cortefranca e Cologne; il trofeo da 
tre anni e` offerto dall’azienda Metra spa di 
Rodegno. La gara e` stata valida per il circuito 
SKI CUP UISP Lombardia e come gara sociale 
per lo Sci Club Iseo. Lo scopo di questa 
manifestazione e` stato di divulgare 
l’informazione e la conoscenza della celiachia 
all’opinione pubblica e per la raccolta fondi a 
favore della ricerca scientifica. 
 

PER Rossella inserire 
PUPAZZO DI NEVE Grazie 
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Tutti in pista per contribuira alla Ricerca AIC 
Clara Recaldini - Boario 

La manifestazione si e` svolta a Borno sulla 
pista centrale perfettamente innevata del 
Monte Altissimo; piu` di 200 partecipanti 
hanno riscaldato una tiepida giornata con lo 
spirito sportivo e soprattutto con la loro 
solidarietà` verso l’AIC che come ogni anno e` 
in prima linea per la raccolta fondi per la 
ricerca. I soci presenti erano una ventina tra 
cui un bimbo piccolissimo di 16 mesi , il papa` 
gareggiava, che gia` assaporava il clima della 
competizione. E si perche` proprio di 
competizione si deve parlare, concorrenti 
provenienti da ogni provincia della Lombardia, 
agguerritissime compagnie agghindate da tute 
super tecniche e baschetti che si si sfidavano 
tra loro e prima di “lanciarsi” lungo il tracciato 
di slalom gigante, degustavano, per caricarsi, 
golosissimi prodotti e bibite distribuite in uno 
stand perfettamente allestito posizionato prima 
dello start; prodotti che sono andati a ruba 
anche tra i non celiaci. Ma la festa e` 
continuata anche dopo quando tutti 
ipartecipanti sono stati premiati con 
meravigliosi trofei e chi non ha partecipato alla 
gara, ma comunque iscritto, ha avuto il suo 
momento di gloria nell’estrazione finale dei 
numerosi premi messi a disposizione da diversi
commercianti tra cui 2 barbecue, un casco da 
moto, catene da neve, giubbotti coloratissimi, 
magliette, maglioncini e tanti altri regali. Una 
giornata veramente divertente che ha unito 
persone all’insegna dello sport che da sempre 
e` vicino alla solidarietà ed e` promotore di 
nuove conoscenze, lo garantisco 
personalmente, da poco ho scoperto di essere 
celiaca e dopo la giornata di domenica ho 
incontrato e ritrovato amici e sensazioni 
veramente speciali. 


